

Секция «Актуальные проблемы и тенденции правового регулирования в сфере государственного и муниципального управления»

Подходы к правовому регулированию выпуска и обращения цифровых валют

Научный руководитель – Попова Светлана Сергеевна

Леонова Дарья Владимировна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет государственного управления, Москва, Россия

E-mail: leonova.dasha.01@icloud.com

XXI век ознаменовался в мире процессом масштабной цифровизации, которая затронула и сферу финансов. В связи с этим появился совершенно новый и весьма противоречивый финансовый актив - цифровая валюта. Отмечу, что в данном докладе под цифровой валютой рассматривается именно криптовалюта, а не цифровая форма национальной валюты (цифровой рубль), что является принципиальным аспектом, который также отражается и в нормативно-правовом контексте.

Несмотря на то, что попытки упорядочить представления о криптовалюте продолжаются на протяжении уже достаточно длительного периода, до сих пор в науке и, тем более, на практике, не сложилось единого подхода к определению ее сущности. Данный фактор оказывает существенное влияние на процесс становления законодательства в этой сфере, что выражается в возникновении разноплановых тенденций, наличии неразрешенных вопросов и широкого поля для совершенствования правового регулирования.

На сегодняшний день мы имеем следующую картину: в российской реальности и зарубежном опыте присутствуют различные подходы к правовому регулированию выпуска и обращения цифровых валют. В зависимости от того, каким образом определяется и фиксируется ее правовая природа, будет, в дальнейшем, реализован определенный подход.

Регулирование криптовалюты в РФ на сегодняшний день является актуальным вопросом в связи с ростом интереса к цифровизации активов как внутри государства, так и за рубежом. Это подтверждает необходимость выстраивания грамотного и корректного нормативно-правового регулирования ее выпуска и обращения.

В рамках данной работы рассматривается, какой именно подход реализуется на современном этапе в рамках российского законодательства, каковы альтернативные варианты и с какими проблемами сталкивается государство при реализации мероприятий по контролю за выпуском и обращением цифровой валюты. Также представлены идеи по совершенствованию в данном направлении и меры, которые могут быть приняты в ближайшем будущем.

Источники и литература

- 1) Федеральный закон «О цифровых финансовых активах, цифровой валюте и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» от 31 июля 2020 г. №259-ФЗ // СЗ РФ. 2020. №31. Ст.5018
- 2) Вергелес Э.Р. Криптоактивы: место в современном законодательстве // Академическая мысль. 2022. №1. С. 35-37
- 3) Никитин Д.В. Динамика законодательных подходов к правовому регулированию обращения криптовалют и цифровых финансовых активов // Вестник экономики, права и социологии – 2020 - №4, с.132-136

- 4) Рождественская Т.Э., Гузнов А.Г. Цифровая валюта: особенности регулирования в Российской Федерации // Правоприменение. 2021. №1. С. 58-67
- 5) Криптовалюты: тренды, риски, меры. Доклад для общественных консультаций // ЦБ РФ. 2022. 36 с.